敏艳

星期一

热线电话:3155771

### 与厨房来一场热恋

记得有一部电影,名字忘了,却记得 那个男人专注地做一份蛋炒饭。切个葱 花要慢,翻炒米饭要慢,掂起勺子也要 慢,慢慢慢,所有的感情都浸入到一颗颗 米粒,所有的岁月沉淀到味蕾里。一碗蛋 炒饭充满了生活气息,打动着每个观众 的心肝脾胃。

多少年了,他做饭时专注温柔的眼神一直印在我的脑海里。很多年后,我懂 得了什么是爱情,也懂得了那个男人的 眼神。关于爱的眼神,厨房就是他的爱 人,他在和厨房进行着一场热恋。

还有什么比厨房更忠贞、更懂你、更 能抚慰你的恋人。朋友告诉我,她失恋后一直躲在房间里不想见人,不想出门,也 不想和人接触。每天只会在夜深人静的 时候,到厨房随便找点东西,填饱生理性 的饥饿。

直到有一天,她又一次想凑合的时 且到有一个,她又一个恐然一口时,候,看着排列齐全的油盐酱醋、胡椒、花椒、八角等各种佐料,看着炒锅、蒸锅、平锅、奶锅……看着放了多日仍色泽鲜艳的西红柿,看着碗中随手打散的金黄的 鸡蛋,看着粒粒分明的米饭,突然,胃里

开始叫嚣自己对它的怠慢,心里涌出 无数的委屈,凭什么要凑合着对待自

那天,她精心制作了一桌子的佳肴 在煎炒烹炸中,她委屈的情绪慢慢平复 了,她受伤害的心被填得满满的。当一道 道菜肴端上桌,当她一个人品尝着酸甜 苦辣,当她一点点清理厨房,把所有的碗 碟归位,把每一个锅都刷干净,把调料瓶上的灰尘擦拭掉以后,她终于平静下来, 又一次昂起头,成了原来那个高傲的女

只不过,从那以后,她就爱上了厨 房,每天下班回家,在厨房享受着属于自 己的时光,是她最幸福的事。

厨房里有什么?里面的每一样都和 我们息息相关,却又不能独立存在。只 有当你使用它们时,才能制作出一份色香味俱全的美食。就像我们的恋人一样,单独存在时只是一个个体,只有遇到另一半,互相走进互相交融互相 了解以后,才能拥有一份美好的生活。 不是每个人都会拥有爱情,每当颓

废痛苦煎熬的时候,是厨房向我们张开

## 人间烟火

宽厚的怀抱,用食物的香味抚慰着我们 受伤的身心,直至我们痊愈,神采奕奕地 投入到热气腾腾的生活中。

很多时候,只有在厨房里我们才 能完全释放,与隐藏在心灵深处的自 己相遇。一个厨房,就是一个人的真实 生活,那里面有厨房主人没有说出的

朋友说,他闲暇时就喜欢走进厨房, 用小火炖一份入口即化的红烧肉,煲 锅滋味悠长的汤,或者快火炒几个精心 搭配好的小菜。每次他凝视着"咕嘟咕 嘟"的汤时,都是一场与生活的对话。每 一道菜里,都有他的任性、他的心情、他 的妥协,或者他的爱。

的安协,或者他的爱。 生活中总有这样那样的不如意,这个时候,不妨走进厨房,听一听锅碗瓢盆交响曲,与花椒聊聊天,与土豆交流交流切块切丝的心得,与西红柿谈谈酸甜的滋味,与牛肉共同等待着慢火煎出一份 八分熟的牛排,用最大的耐性和爱心熬 一锅开花的米粥……当你把所有的爱恋 都给了厨房,它会回报你意想不到的惊

### 生活手记

## 花开诗旅 运河•童趣

#### 张福来

运河,是记忆的童趣, 童趣,是流淌的运河。

童趣,

是运河的桨声, 是船队的帆影, 是吊桥歌唱的音符, 是风车咿呀的老歌。

是浪涌的粗犷, 是船家的暮色,

是码头的北调南腔。 是船队纤夫的踏歌。

是岸边奶奶摇扇的清凉, 是春日几管柳笛的欢乐, 是爷爷运河轶事的诱惑 是苇荡青蛙卖力的组歌。

童趣, 是倒映的星光, 是孤眠的渔火, 是汤汤的桃花春水, 是晨光跃动的洒脱。

童趣, 在记忆中泛黄, 运河,在疲惫中流过。 终于,变成一位长者, 沉醉在童趣的鲜活。

### 豆腐坊

离开老家30多年,父母和叔伯 也相继迁移到城里来生活,唯有爷爷和他的豆腐坊还在乡下。每每吃 上豆腐,总会有一个情结在心灵深 处升起。

这次出差,顺便回了趟老家。昔 日低矮的砖瓦房,脏乱的土道,已被 -排排整齐的砖瓦房和光滑的柏油 路替代

老家彻底改变了模样,儿时记 忆中的影子,早已荡然无存。只有村 东头的山坡上,依旧伫立着爷爷当 年的豆腐坊,还在守护着曾经贫穷 但快乐的时光,让我重新找回永不消失的念想和一些苦涩的感觉。

我的眼睛湿润了

记忆中,爷爷每天都会早早起 床,把挑来的泉水倒在大缸里,让一 些物质充分沉淀。这样,做出来的豆 浆和豆腐口感特别好。

那时做豆腐完全是手工。豆腐 坊里只有爷爷和本村的六子叔,他 们两人干活,配合得很默契。白天做 完豆腐,晚上就着昏暗灯光,仔细地 挑选豆粒,不知道有多少星光,在他 们的手掌间,悄无声息地走掉。

证有一个主要劳力,就是那只毛驴。爷爷和六子叔从来不把它当作牲畜看。在他们眼里,这个老伙计可真派上了大用场。一天到晚陪着他们,拉着石磨一转就是几个小时。 爷爷非常疼爱它,豆腐渣一点都不

卖,全给它做了饲料。爷爷一天会做 出三板豆腐,很快就能卖完。不仅是 因为豆腐好吃,主要是爷爷为人厚道,价格便宜。那时,有的人家还很 穷,没钱买,拿豆子来换,爷爷总是 多给一些豆腐。

我的父亲和叔伯们都很不理 解,就问他:"爸,你做生意,这么少, 累不说,到底图个啥?"赚得爷爷乐呵呵地说:"乡亲们过得还都不容 易。再说,钱这东西,太多也没啥用, 够生活就行了呗。我觉得赚个好名 声比啥都重要。树高千尺,落叶归 根。我在外闯荡半辈子,回到这里,很多事还不是这些老少爷们关照?"

每逢过年,来爷爷这儿整板订豆 腐的人很多,他和六子叔忙不过来, 我们就都会帮着忙活。之所以我的 身体这么好,可能是小时候喝着爷 爷亲手熬煮的豆浆有一定的关系。

爷爷病重那会儿,对儿女们说: "你们都不用我挂念了,最放心不下的就是六子。"他决定把豆腐坊和攒 下的几百块钱都给六子叔。

出殡这天,全村的人基本上都 来了。有人瞧着六子叔哭得死去活来,也默默淌下眼泪。后来,六子叔 被人招了养老女婿,去了很远的地

爷爷走了,他没有留下什么值 钱的东西,只留下了像豆腐一样清 清白白的人生。

# 人生百味

# 母亲的"鸡蛋茶"



个人养大我们兄妹五个,真的 母亲 不容易,可以说是操碎了心。小时候,家里 很穷,即使生病了,也没有多余的钱去看医 生。所以我们有个小病小灾的,母亲就赶紧去冲一碗"鸡蛋茶",让我们趁热喝下去,再 蒙上头睡一觉,出一身大汗,一觉醒来,保 准又生龙活虎了。

后来我每次身体不舒服时,就会躺在 床上冲着母亲喊:"娘,我头疼。

母亲放下手中的活计,打开放鸡蛋的 小箱子,拿出两个鸡蛋来。我看着母亲像变 魔术一般,把鸡蛋打在碗里,用筷子搅拌匀 了,再把滚开的水浇在鸡蛋上。顿时,碗里 泛起白白的鸡蛋花。弟弟妹妹闻到香气,都 凑了过来。我怕被他们抢喝了,赶紧坐起 来,用手护着碗。母亲放入一些白糖,我赶 紧把碗端到自己面前,得意地看着他们眼 巴巴地看着。

弟弟跑到母亲面前,拽着她的袖子: "娘,我也想生病,我也要喝'鸡蛋茶'。"母亲摸着他的脑袋说:"傻孩子,哪有盼着自 已生病的。你等咱家的鸡下蛋多了,娘就给你烫'鸡蛋茶'喝。"这下弟弟乐了,赶紧跑去看鸡窝里有没有鸡蛋。

也许是老天眷顾我们,那些年,就靠着母亲的"鸡蛋茶",我们真的很少打针吃药。一转眼,我们几个都长大了,母亲也老了。前年春节我们回餐家看晚茶的时候, 儿子属置了,一直说嗓子疼,吃不下饭。怎么就是带着几个

公赶紧带着儿子去村里的合作医疗室,医

公赶紧带着几十去村里的合作医疗室,医生给拿了几小包花花绿绿的药片,回来让儿子吃了。一天过去了,儿子也没见好转。 母亲对着急上火的我们说:"我给小宝烫碗'鸡蛋茶'喝吧!"老公用疑惑的眼神看着,母亲哄着我儿子把"鸡蛋茶"喝完。没想 到儿子睡了一觉醒来后,病好了,蹦蹦跳跳地跑出去玩了。老公高兴地笑着对我说: "咱妈这土方子还真灵!"

前两天,我给母亲打电话时,母亲说: "你在外面上班经常熬夜,不舒服的时候就 喝点'鸡蛋茶',管用。"我当时眼眶一热,眼泪差点出来了。我强装笑颜地对母亲说:"娘,我知道了。"

投稿请发邮件至:czwbsw@sina.com 本地作者请在邮件主题中注明"沧州作

#### 【鸟鸣在秋】

院子里很静,一群鸟儿站。 在杨树枝上鸣唱得欢畅。叶子 茂盛,清脆之声声声悦耳,却不 见歌唱的鸟儿们,更显得光阴 如水、院子清幽。我心里不由一 动,在纸上写下几个字:鸟鸣在 秋,澄澈如洗。自古逢秋悲寂 寥,我言秋日胜春朝。古人的诗 句穿过岁月烟尘,想千年前的 一个平凡的秋日,古人也被眼

——耿艳菊 ···\*

#### 【柿】

柿子成熟时,上树摘柿子 总带着一种仪式感。一手提着 竹篮,一手小心去摘,生怕把 柿子摇落了。窗台上晒着许多 柿子,散发着诱人的香味。想 吃时,就去捏捏这个摸摸那 个,挑了一个最软的,双唇堵 在果皮裂开的地方,轻轻一吸 吮,甜甜的汁水就不断浸润着 喉咙。下次吃时,再挑一个最

──赵自力...

"微写作"栏目短信平 台号码为 15100868801。 倾听您的心声,期待 您的短信留言。

### 【家中的石榴树】

我们家乡有栽种石榴树的 习惯。因为中国传统文化视石榴 为吉祥物,视它为多子多福的象征。我家中的院子里有一棵石榴 树,长得枝繁叶茂,石榴满树。入 秋,果实满枝。苦涩的青青果子, 渐渐长成红红的大石榴。每年一 进入农历八月,院子中这些鲜艳 夺目的石榴都笑开了嘴。父亲站 在院子里,看着果实累累的石榴